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У юнаків у порівнянні з підлітками виражені також статеві та 

індивідуальні відмінності в ступені тривожності і в характері факторів, що її 

викликають успішність серед ровесників, особливості самооцінки, 

тривожність, що пов’язана з типом нервової системи. На думку І.Кона, це 

підтверджує теорію В.С.Мерліна про становлення інтегральної 

індивідуальності. 

Л.Божович, характеризуючи соціальну ситуацію розвитку 

старшокласників вказує, що вибір подальшого життевого шляху, 

самовизначення являє собою афективний центр їхньої життєвої ситуації [1]. 

Отже, тривожність старшокласників може бути зумовленою в першу 

чергу вирішенням основної проблеми даного віку – побудові життєвої 

перспективи, а саме усвідомленням власних можливостей щодо її реалізації 

(або щодо реалізації життєвих цінностей).   
Література 
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ВИНИКНЕННЯ ОБРАЗИ У ОСОБИСТОСТІ, ЯК 

ДЕСТРУКТИВНА ФОРМА ПОВЕДІНКИ 

 

Перший хто дослідив деструктивність це З. Фрейд, який запропонував 

теорію прагнення до смерті. З точки зору цієї теорії, деструктивна поведінка - 

це поведінка, яка відрізняється від нормальнї і спрямована на саморуйнування 

і, як наслідок, тягне за собою погіршення якості життя індивіда. 

Дослідженнями феномена деструктивності також займався Е. Фромм, він 

вважав, що деструктивна – це перш за все агресивна людина. Агресія може 

бути доброякісною, тобто служити природним інструментом життя, або 

злоякісною, неадаптивною, яка несе соціальну і біологічну шкоду. 

В основі деструктивного спілкування може лежати чимало особистісних 

рис: лицемірство, хитрість, схильність до наклепів, мстивість, уїдливість, 

цинізм, святенництво. Будь-яка форма деструктивного спілкування: чи то 

особиста матеріальна вигода, чи то несвідома мотивами самоствердження, 

зловтіха, помста, суперництво, брехня, обман, зачіпає обидві сторони, нерідко 
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втягуючи в цю деструктивну взаємодію багато людей, заражаючи їх 

негативними емоціями [2]. 

На думку С. О. Гарькавця образа знаходиться в основі різних форм 

деструктивної активності людини. Наприклад, мстивість, яка завжди 

детермінована образою на іншого або інших за його/їх «несправедливий» 

успіх або вдачу, або власну неефективність та провали. Також автор зазначає, 

що у повсякденному житті ми часто стаємо свідками інфантильних 

деструктивних реакцій оточуючих, в підґрунті яких знаходиться почуття 

образи на близьких, друзів, на різні соціальні інституції, їх дії або без 

діяльності, що трактуються як причини їх засмучень та невдач. 

Якщо підходити з позиції психодинамічних характеристик особистості, 

то холерична натура будь-яку образу розглядає с позиції якогось «наїзду», 

спроби отримати над ним переваги та реагує швидко, емоційно та агресивно, 

через власну імпульсивність буде намагатися відновити «справедливість» за 

допомогою відкритої агресії. Сангвінік образу сприймає як загрозу високому 

статусу, реагує стенічно, сильно, послідовно, доки не доб’ється бажаного 

результату за допомогою аргументації, комунікації з кривдником та самим 

собою (переосмислення подій). Флегматична натура – накопичує образи, вони 

бувають глибокими, «законсервованими» через ригідність та косність 

суб’єктивної картини світу хоч і схильна до агресії, але більш підготовлена та 

поміркована. Меланхолік страдає через порушення своєї й так крихкої 

психічної рівноваги та буде прагнути захистити власне «Я», уразливу 

самооцінку та сумнівний авторитет. Він як би закривається у собі, переживає 

образу та клопітливо обмірковує план із позбавлення кривдника якоїсь 

переваги за рахунок непрямого впливу або бездіяльності [1]. 

До розряду деструктивної поведінки в психоаналізі образа тісно 

пов’язана з поняттям нарцисизму. Х. Хензелер [5], вказує на те, що саме 

«образа» є мірою що визначає норму або патологію нарцисичної системи 

регуляції особистості. Він розглядає три реакції на образу: зрілу, незрілу і 

патологічну. Зріла реакція на образу полягає в спробі оцінити ситуацію, себе і 

свого кривдника, адекватно заперечити проти несправедливої критики. 

Незрілу реакцію Х. Хензелер розглядає у зв’язку з сильною образою або як 

реакцію людини з нарцисичними порушеннями, яка надзвичайно образлива. 

Нарцисична особистість, котра переживає образу, використовує захисні 

механізми, такі як регрес і заперечення – «заперечення хворобливої 

реальності» і підкріплення заперечення через ідеалізацію власної особистості. 

Стосовно теми патологічної реакції на образу, Х. Хензелер говорить вже про 

клінічну патологію і передбачає, що неможливість здолати свої фантазії про 

об'єкт приводить до іпохондрії, деперсоналізації і повної самотності [5]. 

Аналіз великої кількості літератури дозволяє з’ясувати, що більшість 

авторів традиційно відносять образу, до деструктивної форми поведінки, що 

визиває: саморуйнування [4], спонукання до агресії, прояв психологічного 

захисту, до руйнування цілісності особистості, негативні емоції, 

психологічний вплив, агресивність, агресивну поведінку, мстиві спонукання, 

страждання, емоційні переживання [2], втрата важливого [3], роздратування, 
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обурення, злість, бажання помститись [1], руйнування власної гідності, 

розчарування, клінічну патологію, іпохондрію, деперсоналізацію, предісторію 

до самогубства, регрес [2]. Надано погляди на «образу» з позиції психоаналізу, 

гештальт-терапії, біхевіоризмі тощо. 
Література 
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СЕКЦІЯ 2 

ПСИХОЛОГІЧНО-СОЦІАЛЬНІ ДЕТЕРМІНАНТИ СТАНОВЛЕННЯ 

ОСОБИСТОСТІ У ПОСТКОВІДНОМУ ПРОСТОРІ 

 

УДК 159.9:316.4 

АЛМАШІЙ І.І. 
Мукачівський державний університет 

 
 

ЕКОСПРЯМОВАНІСТЬ В УПРАВЛІННІ КОЛЕКТИВОМ 

 

Сьогодні все більше приділяють уваги питанням управління колективом 

та його вплив на природне середовище. Людський фактор стає вирішальним у 

вмілому управлінні організацією. В кожному конкретному випадку 

управління в будь - якій сфері діяльності та успіх функціонування організації 

залежить від особистих якостей менеджера, від його вміння працювати з 

людьми. Важливим для менеджерів є розуміння потреб та запитів не тільки 

споживачів але й підлеглих, вміння правильно оцінити потенціал та 

індивідуальні особливості працівників і врахувати концепцію сталого 

розвитку природного середовища. Важливою характерною особливістю 

діяльності сучасних організацій для ефективної діяльності та досягнення 

максимальних результатів поставлених цілей з врахуванням параметрів 

природного середовища. Для цього необхідна екопрофесійна компетентність 

як змітовий прояв екологічної культури керівника. 

У формуванні екологічної культури особистості використовується 

найбільш поширена виховна модель з врахуванням трьох компонент: 

інтелектуальної, мотиваційно-ціннісної та поведінково-діяльнісної. 

Інтелектуальна компонента є змістовним наповненням екологічної культури 

особистості. Часто в діяльності керівників організацій використовує 

методичні рекомендації загального зразку як еталон, де в свою чергу не 

враховано місцеві особливості. Це знижує виховний потенціал у формуванні 

екологічної культури молоді  на місцевому та регіональному рівні [1, с. 9]. 

Найбільш відома періодизація розвитку людини як суб’єкта діяльності 

запропонована С.Д. Максименком [2, с. 27]. Відповідно представлених 

автором етапів процесу професійного становлення можна представити 

алгоритм формування екопрофесійних якостей у наступному виді: 

1. стадія«оптації» - характеризується підготовкою до життя, до праці, 

підготовкою свідомого й відповідального планування;  

2. стадія адепта – професійна екопідготовка (формування змістової 

компоненти екопсихологічних знань з врахуванням основних положень 

сталого розвитку природного середовища);  

3. стадія адаптанта – входження в професію після завершення 

професійного становлення (стадія триває від декількох місяців до 2–3 років); 
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